

تفسیر نعیمی (جلد اول) کی چند تفسیری خصوصیات

محمد شعیب عطار

ریسرچ اسکالرشپ، علم اسلامی، جامعہ کراچی

مصنف کا تعارف

حکیم الامت مفسر قرآن مولانا مفتی احمد یار خاں نعیمی رحمۃ اللہ علیہ یوسف زئی پیمان قبیلے سے تعلق رکھتے تھے۔ آپ کے خاندان کے چند افراد مثل دور میں افغانستان سے ہجرت کر کے ہندوستان آ گئے تھے۔ آپ کے دو امرحوم منور خاں رحمۃ اللہ علیہ اوجھیاٹی (بدایوں ہندوستان) کے معزز لوگوں میں شمار ہوتے تھے اور اپنے ہاں کے میونسپل کمیٹی کے ممبر بھی تھے۔ آپ کے والد کا نام محمد یار تھا جو ایک دیندار اور عبادت گزار انسان تھے۔ انہوں نے اوجھیاٹی (بدایوں) کی جامع مسجد کی امامت خطابت اور انتظامی امور سب سنبھالنے کے لئے رکھا تھا اور بیضا مات انہوں نے مسلسل ۳۵ سال تک بلا معاوضہ سرانجام دیں۔

پیدائش

مولانا محمد یار رحمۃ اللہ علیہ کے ہاں کے بعد دیگرے پانچ لڑکیاں پیدا ہوئی تھیں۔ پانچویں بچی کے بعد مولانا محمد یار رحمۃ اللہ علیہ نے اللہ تعالیٰ کے حضور اولاد پرینہ کیلئے خاص دعا مانگی اور ساتھ ہی یہ نذرمانی کر لڑکا پیدا ہوا تو اسے اللہ جل جلالہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے راستے میں بسلسلہ عذمت دین وقت کر دوں گا، اللہ رب العزت نے یہ دعا قبول فرمائی اور انہیں فرزند عطا فرمایا جس کا نام "احمد یار" رکھا گیا۔ مولانا یار رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی نذر کے مطابق اس بچے سے علم دین کے حصول کے علاوہ اور کوئی کام نہ لیا اور اس بچے نے بھی آگے چل کر اپنی علمی زندگی سے یہ ثابت کر دیا کہ وہ واقعی "احمد یار" تھا اور اس قابل تھا کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کے راستے میں وقت کیا جاتا۔ حضرت مفتی احمد یار خاں رحمۃ اللہ علیہ کا سہی ولادت ۱۳۲۳ھ ہجری ہے۔

دور طالب علمی

مفتی صاحب کے دور طالب علمی کو پانچ مقامات (۱) اوجھیاٹی (۲) بدایوں شہر (۳) مینڈھو (۴) مرہا آباد (۵) میرٹھ پر تقسیم کیا جاسکتا ہے۔

پہلا دور

ولمن اوجھیاٹی میں آپ نے اپنے والد ماجد سے قرآن مجید پڑھا اور اس کے بعد فارسی کی اعلیٰ تعلیم نیز دینیات اور درس

نکلامی کے آغاز کی کتب بھی انہیں سے پر تھیں اور ابتدائی تعلیم سے فارغ ہو کر نہایت چھوٹی عمر میں تحصیل علم کی خاطر وطن سے نکل کھڑے ہوئے اور سالہا سال تک بی ایوں اور مینڈ صوفیوں میں درس نکلامی کے اسباق پڑھتے رہے۔ مینڈ صوفی درس گاہ میں دیوبندی کتب خانہ کے ممتاز مدرسین پڑھاتے تھے۔ اسی دور میں اپنے ایک عزیز کی ہمراہی میں مفتی صاحب کی ملاقات مراد آباد کی عظیم درس گاہ ”جامعہ نعیمیہ“ کے بانی صدر الافاضل مولانا محمد نعیم الدین مراد آبادی رحمۃ اللہ علیہ سے ہو گئی۔ صدر الافاضل بڑے جوہر شناس انسان تھے۔ انہوں نے ہونہار طالب علم میں موجود صلاحیتوں کا ادراک کر لیا اور اعلیٰ تعلیم کے لئے تمام سہولتیں، بیافرما دیں اور مفتی صاحب کو مراد آباد سے نہ جانے دیا۔ اس وقت کانپور کے علاقے میں علامہ مشتاق احمد صاحب قولات اور یاسیات کی تدریس میں کاتائے زمانہ شمار کئے جاتے تھے۔ مولانا مراد آبادی رحمۃ اللہ علیہ نے مقول مشہور ہے۔ پر علامہ مشتاق احمد صاحب کو جامعہ نعیمیہ مراد آباد بلا دیا اور مفتی صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی اعلیٰ تعلیم کا سلسلہ شروع ہوا کچھ عرصے بعد علامہ مشتاق احمد صاحب میرٹھ تفریف لے گئے تو مفتی صاحب بھی تعینیت شاگرد خاص ان کے ہمراہ تھے۔ یہاں یہ بات خصوصاً قابل ذکر ہے کہ تحریک آزادی کے ایک نامور سپاہی شیخ اختر آن علامہ عبدالغفور جزاروی بھی کانپور مراد آباد اور میرٹھ میں علامہ مشتاق احمد صاحب سے تعلیم حاصل کرتے رہے تھے۔ اس طرح علامہ جزاروی شیخ اشغیر مفتی احمد یار خان نعیمی کے استاد بھائی تھے۔ مفتی صاحب خود فرمایا کرتے تھے مراد آباد میری زندگی کی اہم سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ صدر الافاضل مولانا محمد نعیم الدین مراد آبادی رحمۃ اللہ علیہ کی محبت و شفقت، خاص توجہ اور حکیمانہ تربیت نے مفتی صاحب کی شخصیت پر گہرے اور ازلہ نقوش ثبت کئے تھے۔

دوسرا دور

طالب علمی کا دوسرا دور بی ایوں شہر میں گزرا جہاں آپ گیارہ برس کی عمر یعنی تقریباً ۱۳۳۵ھ ۱۹۱۶ء میں آکر مدرسہ سرخس اعلوم میں داخل ہوئے اس مدرسے میں آپ تین سال تک یعنی ۱۳۳۵ھ ۱۳۳۸ھ ۱۹۱۶ء ۱۹۱۹ء تک تعلیم حاصل کرتے رہے۔ یہ وہ دور تھا جب مدرسہ سرخس اعلوم (بی ایوں) میں علامہ قدیر بخش بی ایوںی مدرس تھے۔ مفتی صاحب ان کے حلقہ تلامذہ میں داخل ہوئے۔ انہی دنوں مفتی عزیز احمد صاحب بی ایوںی اسی مدرسے میں درس نکلامی کے اعلیٰ اسباق پڑھ رہے تھے۔ مدرسہ سرخس اعلوم کے جس کمرے میں مفتی صاحب کو جگہ ملی اس میں دیگر بہت سے طالب علم بھی رہائش پذیر تھے اور اکثر و بیشتر شور و غل مچا رہتا تھا جو مفتی صاحب کیلئے باعث پریشانی تھا ایک شب طلبہ نے اس قدر غل مچایا کہ مفتی صاحب اپنے اسباق کا مطالعہ بالکل نہ کر سکے۔ صبح علامہ قدیر بخش رحمۃ اللہ علیہ کی جماعت میں نمونہ کا سبق پڑھنے بیٹھے تو پوری توجہ اور یکسوئی کے باوجود سبق کی سمجھ نہ آئی۔ استاد گرامی سبق کی تقریر کرتے ہوئے آگے بڑھ رہے تھے اور مفتی صاحب شروع کے حصے کی سمجھ میں نہ آنے پر بیچ و تاب کھار رہے تھے بالآخر رو پڑے۔ استاد بیخترم نے یہ صورت حال دیکھی تو فرمایا۔ ”امد یار یہ کیا ماجرا ہے؟“ آخر خود کردہ راجعاً نیست ”مطالعہ بھی نہیں کیا اور سبق سمجھنے کی کوشش کی بھی کرتے ہو یہ کہہ کر حضرت علامہ نے اسباق میں با وضو بیٹھنے کی تلقین کی استاد گرامی کی یہ ہنر دیکھ کر مفتی صاحب حیرت زدہ رہ گئے اور دل میں فیصلہ کر لیا کہ آئندہ کلاس میں با وضو بیٹھا کریں گے۔ مفتی صاحب نے استاد صاحب کو رات کا تمام ماجرا کہہ سنایا جو مطالعہ نہ کرنے کا سبب بنا تھا۔ حضرت علامہ قدیر بخش صاحب نے اسی

وقت جدیت جاری کی کہ امدیاری خان کیلئے فوراً لیجھہ کرے۔ میں رہائش کا انتظام کیا جائے اور دوسرا طالب علم مزید احمد
بدایوں امدیاری کے ساتھ رہے۔ ماگ کرہ ملنے سے مفتی صاحب کو شور و غل سے نجات ملی اور ساری پریشانی ختم ہو گئی اس زمانے میں
مفتی صاحب نے خوب دل لگا کر مسلسل محنت اور انتہائی شوق سے تعلیم حاصل کی۔

بالآخر تین برس پڑھنے کے بعد مفتی صاحب نے مدرسہ شمس العلوم کو خیر آباد کہا بقول مفتی مزید احمد صاحب آپ کے اسباق
نور الانوار تک پہنچ گئے تھے۔

تیسرا دور

بدایوں کے بعد مفتی صاحب کی طالب علمی کا تیسرا دور ریاست مینڈھ میں گزرا۔ یہاں والیان ریاست کے زیر اہتمام
ایک دارالعلوم قائم تھا جس کے تعلیمی ماحول اور نظم و نسق کے متعلق لوگوں میں اچھی رائے پائی جاتی تھی۔ یہ مدرسہ اس وقت دیوبندی
مسئلہ کا حامل تھا و مفتی امدیاری خان صاحب فرمایا کرتے تھے کہ "دیوبندی اساتذہ کے پاس ایک عرصہ تک پڑھنے کے بعد یہ سمجھنے
لگا گیا تھا کہ علمی تحقیق کا سماں تو بس اسی گروہ میں پایا جاتا ہے لیکن جب خوش قسمتی سے صدر الافاضل مراد آبادی قدس سرہ سے
ملاقات ہوئی اور انہوں نے مجھے اچھے صراطِ رحمۃ اللہ علیہ کا ایک روالہ دکھایا اور تقدر فی انکام التصویر مطالعہ کے لیے دیا تو میری حیرت
کی انتہا نہ رہی۔

مفتی امدیاری خان صاحب کے والد ماجد مسلک اور عقیدے کے اعتبار سے سنی تھے انہیں مفتی صاحب کا مینڈھو کے
ذکورہ مدرسے میں پڑھانا گوارا محسوس ہونے لگا تھا۔ ایک دفعہ سالانہ چینیوں میں گھر آئے تو گھر والوں کے احکامات کا اندازہ
ہو مفتی صاحب کے ایک پیٹازو بھائی جو مراد آباد میں ملازمت کرتے تھے اور اب چند روز گھر رہ کر واپس جا رہے تھے انہوں نے
مفتی صاحب پر زور دیا کہ میرے ساتھ مراد آباد چلیں اور وہاں مولانا نعیم الدین مراد آبادی رحمۃ اللہ علیہ سے ملاقات کریں چنانچہ
مفتی صاحب مراد آباد پہنچے اور مولانا مراد آبادی سے ملاقات ہوئی۔ صدر الافاضل نے چند سوالات کئے جن کے مفتی صاحب نے
درست جواب دیئے آخر میں کچھ سوالات مفتی صاحب نے بھی حضرت صدر الافاضل سے کئے اور ان کے ثنائی جواب حاصل
کئے۔ مفتی صاحب نے اپنے سامنے علم و حکمت کا دریا موجزن پایا، ادھر صدر الافاضل قدس سرہ نے بھی اس نومر طالب علم میں جوہر
قابل تازیاں پھر صدر الافاضل نے فرمایا، "بھئی مولانا اعظم کے ساتھ حلاوتِ علم بھی ہو تو اتنا مت عطا ہوتی ہے اور انشراح صدر کی
دولت ملتی ہے۔ مفتی صاحب نے دریافت کیا۔ حضرت "حلاوتِ علم سے کیا مراد ہے؟ حضرت نے فرمایا "حلاوتِ علم تو حضور علیہ
السلام کی ذات سے نسبت قائم رکھنے ہی سے حاصل ہو سکتی ہے لہذا میں بیان نہیں کی جا سکتی۔ اس گفتگو نے مفتی صاحب کے ذہن
و دل پر انتہائی گہرا اور ناقابل فراموش تاثر چھوڑا۔

ذکورہ ملاقات کے بعد مفتی صاحب "جامعہ نعیمیہ" مراد آباد میں داخل ہو گئے اور صدر الافاضل نے مفتی صاحب کو ان کے
مطلوبہ معقولات کے اعلیٰ اسباق شروع کر دیئے لیکن حضرت مراد آبادی کی بے شمار صرفیات کی وجہ سے اسباق کا تسلسلہ بے قرار نہ رہ
پاتا اور سچ میں نائنے ہونے لگے اس صورت حال سے مفتی صاحب کو خاصی مشکلات لاحق ہوئی پچھتے مراد آباد سے نکل کھڑے۔

تفسیر نعیمی (جلد اول) کی چند تفسیری خصوصیات

ہوئے۔ صدر الافاضل کو کوہِ علوم ہوا تو انہوں نے آدی کبھیج کر مفتی صاحب کو واپس بلایا اور طے کیا کہ آئندہ ان کی تعلیم کا حرج نہیں ہونے دیا جائیگا۔ حضرت صدر الافاضل نے اس مسئلے پر حل سوچا کہ علامہ مشاق احمد کانپوری (جو اپنے وقت میں "قولات" کے امام اور نہایت بلند پایہ شارح ہوتے تھے) کو "جامعہ نعیمیہ" پر جانے کے لیے بلایا جائے چنانچہ ان سے رابطہ قائم کیا گیا۔ علامہ کانپوری نے یہ شرط پیش کی کہ وہ تمام طالب علم جو اس وقت مجھ سے اسباق پڑھ رہے ہیں ان کے قیام و طعام کا انتظام آپ کے ذمے ہوگا! صدر الافاضل رحمۃ اللہ علیہ نے شرط تسلیم کر لی اور یوں حضرت علامہ کانپوری جامعہ نعیمیہ مراد آباد شریف لے آئے۔ مفتی صاحب کے بقول علامہ کانپوری کا اس زمانے میں آئی (۸۰) روپیہ مشاہرہ مقرر ہوا تھا۔

چوتھا دور

اب مفتی صاحب کی طالب علمی کے زمانے عہد کی ابتدا ہوئی "استاذ" کے تھے روزگار معلم و امام "لوڑ" شاگرد و ذہانت اور شوق طلب علم کا پیکر "استاذ" کے مؤظف یہ چیز کہ یہ وہ طالب علم ہے جس کے لئے ہمیں کانپور سے بلایا گیا اور شاگرد کو یہ احساس کہ یہ علامہ زمانہ استاذ بہ صرف مجھے پڑھانے کیلئے یہاں بلائے گئے۔

کچھ عرصے کے بعد علامہ مشاق احمد کانپوری کو بعض ناگزیر وجوہات کی بنا پر مستقلاً میرٹھ جانا پڑ گیا۔ انہوں نے صدر الافاضل سے یہ کہہ کر اجازت حاصل کر لی کہ آپ کے اس طالب علم "احمد یار خان" کو میں اپنے ہمراہ میرٹھ لے جاؤں گا۔ صدر الافاضل نے اجازت مرحمت فرمادی اس طرح یہ ممتاز عالمہ علمی مراد آباد سے میرٹھ کو حازم سفر ہوا۔ کانپور مراد آباد اور میرٹھ میں شیخ القرآن ابو الحنفیہ علامہ عبدالغفور ہزاروی رحمۃ اللہ علیہ مشاق احمد کے زیر تعلیم رہے۔ مراد آباد اور میرٹھ میں مفتی صاحب نے کم و بیش تین سال پڑھا اور یہاں ان کی طالب علمی کا آخری دور تھا۔ بہر نوع میں اس کی عمر میں آپ کا رخ اخصیل ہو گئے۔

اس موقع پر آپ کے بیٹا زاد بھائی جناب مزین خان مرحوم نے فارسی میں قطعہ تاریخ تحریر کیا۔ تاریخ فراغت ۱۳۲۲ھ بمطابق ۱۹۰۳ء یہ فقہ فایز فوزاً عظیماً سے نکالا گیا۔

چو احمد کہ با یارو خان است منضم
 بہ نوک زباں کوہر سال منضم
 شدہ ہجرت از علم دین شکر حق
 بکلمت اللہ ہاز فوزاً عظیماً

پانچواں دور

طالب علمی کا آخری دور مفتی صاحب کی آئندہ زندگی پر اہم نقش چھوڑ گیا۔ "قولات" میں مہارت و تبحر کا سرمایہ ۱۳۲۲ھ علامہ مشاق احمد کانپوری سے ملا۔ دینی علوم کے ساتھ انکسار بحری و انجلی اور مرکز دین حنیف حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ والہانہ و انجلی کی دولت دارین حضرت صدر الافاضل سے پائی۔ حضرت صدر الافاضل قدس سرہ نے رسی اسباق کی صورت میں مفتی صاحب کو بہت تھوڑا پڑھایا لیکن ان کی چشم حکیمانہ اور بصیرت مومنانہ نے مفتی صاحب کی ساری شخصیت ہی بدل کر رکھ دی۔ مفتی

صاحب خود فرمایا کرتے تھے "میرے پاس جو کچھ ہے حضرت صدرالافتا حاصل کا عطا کردہ ہے" اور صدرالافتا حاصل مولانا نعیم الدین کے اسم گرامی کی نسبت ہی سے نعیمی لکھتے تھے۔ مفتی صاحب کو روایت حدیث کی اجازت اور سند حضرت صدرالافتا حاصل مولانا نعیم الدین مراد آباد قدس سرہوی نے عطا فرمائی تھی اور آگے مفتی صاحب اپنے ہاتھ کو یہی سند عطا فرماتے تھے۔

زیارت اعلیٰ حضرت

بدایوں کے دور غالب علمی میں مفتی صاحب اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی کی خدمت اقدس میں حاضری کیلئے بریلی تشریف لے گئے تھے۔ خود مفتی صاحب کے بقول "میں کوئی دس بارہ برس کی عمر میں اعلیٰ حضرت کے دیہ اور کیلئے بریلی تشریف حاضر ہوا تھا۔ ان دنوں ۷۴ برس قریب تھی اور اعلیٰ حضرت کی زیارت کاشرف حاصل ہوا اور اعلیٰ حضرت سے عقیدت زندگی کا سرمایہ بن گئی۔"

تصانیف

امام اعلیٰ سنت اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی رحمۃ اللہ علیہ کے بعد مفتی احمد یار خان نعیمی رحمۃ اللہ علیہ اعلیٰ سنت و تہ امت کا سرمایہ و ہتھیار اور قابل تخریج اعلیٰ علم ہیں اور اگر یہ کہا جائے کہ اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی کے بعد مفتی صاحب عظیم ترین مصنف ہیں تو اس میں قطعاً کوئی مبالغہ نہ ہوگا۔ اعلیٰ حضرت کے دینی لٹریچر کا آواز مالمانہ اور محتفانہ ہے۔ انہوں نے خصوصاً علماء فضلاء کے ذہنوں کو متاثر کرنے کی خاطر اپنی تالیفات میں بلند تعلیمی معیار قائم رکھا۔ علماء اور اعلیٰ علم و دانش طبقے کی بیداری کیلئے ضروری اور بنیادی دینی لٹریچر اعلیٰ حضرت کے قلم سے نکل چکا تھا۔ اب ضرورت تھی سادہ آسان اور براہ راست اور دل و ذہن پر اثر انداز ہونے والی تحریروں کی، چنانچہ اس میدان میں مفتی صاحب کے عظیم قلم نے وہ جوہر دکھائے اور ایسے معرکہ کئے جو ناپائیدار قیامت لعل اسلام کیلئے شعل راہ پتے ہیں گے۔ خود فرماتے ہیں کہ "میں جب لکھنے بیٹھتا ہوں تو یہ بات مد نظر رکھتا ہوں کہ میں بچوں، عورتوں اور دیہات کے کم پڑھے لکھے لوگوں سے مخاطب ہوں" تفسیر لکھنے کی ابتدا کی تو اس وقت بھی ان کا مد نظر یہی تھا کہ ایسی آسان اور سادہ انداز میں قرآن حکیم کی تفسیر لکھی جائے جس سے قرآن کے مشکل مسائل بھی آسانی سے سمجھ میں آسکیں۔ تفسیر نعیمی کے دیہاتوں میں فرماتے ہیں۔ بہت کوشش کی گئی ہے کہ زبان آسان ہو اور مشکل مسائل بھی آسانی سے سمجھا دیئے جائیں اور یہ آدگی اور آسانی صرف "تفسیر نعیمی" کے ساتھ خاص نہیں بلکہ آپ کی تمام تصانیف کا یہی انداز ہے۔ مفتی صاحب انتہائی مشکل مشامین کو بے حد واضح اور عام فہم بنا دیتے ہیں۔ وہ بلند علمی معیار اور عقلمندانہ محتفانہ سطح پر قرار رکھنے کے بجائے اپنی تحریر و تقریر دونوں کو خاص و عام کے بے حد قریب لے آئے تھے۔ ان کے مد نظر یہ بات ہوتی تھی کہ کم پڑھا لکھا انسان بھی ان کا بیان سمجھ سکے۔

مفتی صاحب مضمون کو واضح اور آسان پیرائے میں بیان کرنے کی خاطر روزمرہ زندگی سے بکثرت مثالیں منتخب کر لیتے تھے وہ اپنی تحریروں میں خاص و عام سے اتنے قریب ہو جاتے کہ ان کے اور قارئین کے درمیان کوئی قباب یا دوری باقی نہ رہتی۔ مفتی صاحب کی بصیرت نورانی نے اپنے مسلکی لٹریچر کی کمی کو بھی محسوس فرمایا تھا کہ ہمارے ہاں تفسیر اور حدیث کے موضوعات پر بہت کم لکھا گیا ہے۔ گزشتہ نصف صدی سے تفسیر قرآن کے سلسلے میں اعلیٰ حضرت کے ترجمہ اور صدرالافتا حاصل کے تفسیری حواشی (خراشیں) لہر کان (کوہی کافی سمجھا گیا ہے مفتی صاحب فرمایا کرتے تھے "کاش میں اعلیٰ حضرت کے پاس ہوتا تو ان سے عرض کرتا کہ قرآن

تفسیر نعیمی (جلد اول) کی چند تفسیری خصوصیات

تجسیم کی تفسیر آپ کے علم سے نفعی چاہئے قبلہ مفتی صاحب ہی نے صدر الافاضل کو ہر ارکر کے "تفسیر خزائن المعرفان" لکھنے پر آمادہ کیا تھا۔ صدر الافاضل دیگر مصروفیات کی وجہ سے مفصل تفسیر کا کام نہ کر سکے بلکہ مفتی صاحب نے اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور سرکار مدینہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض روحانی کی بدولت اس عظیم کام کا بیڑ اٹھایا اور "تفسیر نعیمی" لکھنا شروع کی اور پہلے گیارہ پاروں پر اردو زبان میں گیارہ ضخیم مجاہدات تحریر فرما گئے۔ تفسیر نعیمی بے حد و حساب مقبول ہوئی کہ لاکھوں لوگوں کے واسطے قرآن فہمی کے درکمل گئے۔ اس سلسلے میں آپ نے ایک کتاب "علم القرآن" تالیف فرمائی۔

تفسیر نعیمی کے علاوہ آپ نے ترجمہ کفر الانان پر مفصل حواشی تحریر فرمائے جو تفسیر "نور المعرفان" کے نام سے شائع ہوئے اور آپ کی تصنیف اپنی مادگی اور اپنی سلاست کی بنا پر قبولیت کی انتہا بلندیوں پر ہے۔

آپ نے صحیح بخاری پر عربی حاشیہ "اشراح بخاری المعروف نعیم الہدائی" کے نام سے لکھا ہے۔ حدیث کی معروف کتاب "مشکوٰۃ المصابیح" کا ترجمہ اور مفصل شرح (اردو) مرآۃ التاج کے نام سے آٹھ جلدوں میں مکمل کی۔ دیگر تصانیف میں "علم الیوم" "اشواق" "شان حبیب الرحمن" اسلامی زندگی رحمت خدا بوسیلا اویا، "سظم تقری موعود نعیمیہ" سفرنامے تیار و تہلہ میں (حج و زیارت) "حضرت امیر معاویہ پر ایک نظر" "تقویٰ نعیمیہ" کے علاوہ خطبات کا مجموعہ "خطبات نعیمیہ" شامل ہیں۔

درس و تدیس

مفتی صاحب تحصیل علم سے فارغ ہو کر مختلف مقامات پر درس و تدریس کے فرائض انجام دیتے رہے۔ حضرت صدر الافاضل نے آپ کو "جامعہ نعیمیہ مراد آباد" میں تدریس کے فرائض سونپے اور آپ نے بھی خود کو ایک کامیاب مدرس ثابت کر دیا۔ مراد آباد میں دوران تدریس دھورائی کاٹھیاواڑ کے مدرس مسکیتہ کے منتظمین کی جانب سے درخواست کی گئی کہ دھورائی میں ایک جامع الصغائر اور بلند پایہ عالم دین بھیجا جائے جو تدریس تقویٰ اور خطبات تمام امور دینی احسن طریقے پر انجام دے سکے۔ صدر الافاضل نے مفتی صاحب کو دھورائی جانے کی ہدایت فرمائی۔ مدرس مسکیتہ دھورائی میں ایک بظاہر کم عمر اور نوجوز دکھائی دینے والے مفتی صاحب نے مدرس کے منتظمین کو اپنے علمی کمالات اور فاضلانہ مباحث سے حیران و مسحور کر دیا تھا اور وہ لوگ کہہ رہے تھے کہ صدر الافاضل نے ہمارے پاس "بجز اطلوم" بھیج دیا ہے۔ کچھ عرصہ بعد مفتی صاحب تدریس کیلئے واپس جامعہ نعیمیہ مراد آباد تشریف لے آئے تھے۔ مراد آباد سے آپ کو کبھی شریف ضلع کجرات (پاکستان) سید جلال الدین شاہ صاحب کے دارالعلوم میں بھجا دیا گیا۔ یہاں کوئی وابستگی پیدا نہ ہو سکی اور آپ لاہور تشریف لے آئے کہ وطن واپس چلے جائیں ان دنوں صاحبزادہ سید محمود شاہ صاحب (ابن بیرولاہیت شاہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ) حزب الاحناف لاہور میں زیر تعلیم تھے۔ انہوں نے سید ابو بھراکات صاحب کی وساطت سے مفتی صاحب سے درخواست کی کہ آپ وطن واپس نہ جائیں بلکہ کجرات میں انجمن خدام الصوفیہ کے دارالعلوم میں تدریسی فرائض سنبھال لیں وہاں ایک جدید عالم دین کی ضرورت ہے۔ اعلیٰ کجرات کی خوش نصیبی کہ مفتی صاحب رضامند ہو گئے اور پھر وہ کجرات گئے اور کجرات ان کا ہو کر رہ گیا۔ مذکورہ دارالعلوم میں آپ کوئی بارہ تیرہ برس مدرس رہے کجرات ہی میں آپ مسجد خورشید (چوک پاکستان) میں سالوں بلکہ ناندہ درس قرآن مجید دیتے رہے اور کوئی انیس بیس سال میں پہلی

مرتبہ قرآن مجید کا درس مکمل ہوا اور پھر دوبارہ شروع کیا گیا۔

شخصیت

مفتی صاحب کی شخصیت کا منفرد پہلو یہ تھا کہ آپ وقت کے انتہائی قدر دان اور اپنے معمولات و مشاغل کے سلسلے میں وقت کے پابند تھے۔ ہر کام بڑے سلیقے سے اپنے مقرر کردہ اوقات میں سرانجام دیتے حتیٰ کہ لوگ آپ کے معمولات دیکھ کر وقت کا اندازہ کر لیا کرتے تھے ہمیشہ صبح نماز کیلئے مسجد تشریف لے جاتے، آپ ان لوگوں میں سے ہیں جن کیلئے شریعت بحولہ طبیعت کے بن جاتی ہے، نماز تلاوت، روزہ شریف اور حج و زیارات سے بے پناہ شغف تھا۔ آپ نے کئی حج بھی کئے اور زیارات کیلئے تشریف لے گئے تھے۔ سفر ہو کہ حضر، تہجد پابندی سے ادا فرماتے، غرض آپ کی شخصیت کا مکمل احاطہ کرنے کیلئے یہ صفات کم ہیں۔

وفات حسرت آیات

۳ رمضان المبارک ۱۳۹۱ھ مطابق ۲۳ اکتوبر ۱۹۷۱ء آپ چند دن ہسپتال میں بیمار رہنے کے بعد اپنے خالق حقیقی سے جا ملے۔ عالم اسلام ایک بلند دینی شخصیت ایک مایہ ناز اہل علم سے محروم ہو گیا لیکن آپ کے روشن کئے ہوئے چراغ ہمیشہ اجالے تکھیرتے رہیں گے۔ آپ کا عرس ہر سال ۲۳ اکتوبر کو آپ کے مزار مبارک واقع احمد یار خان روڈ چوک پاکستان کجرات میں بڑی عقیدت و احترام اور حد و شریعت کے اندر رہتے ہوئے منعقد کیا جاتا ہے۔ (۸)

خود مصنف نے تفسیر لکھنے کی وجہ ذکر کی

مفسر نے خود اپنی تفسیر کے متعلق مقدمے میں تحریر فرمایا کہ ”قرآن انسان کی دنیوی زندگی کا مکمل دستور العمل ہے اہل ہند نے مسلمانوں کے جذبہ عقیدت سے غلط فائدہ اٹھایا اور اپنے خیالات کا سدھ کو تفسیری رنگ میں ظاہر کیا ہر زامی، نبوت، مرزا کا مقصد لے کر مفسر بنے، پیکر اولوی اپنے مذہب کا مہذب کی اشاعت تفسیر کی آزادی کرنے لگے، بعض نے ولایتی عینک سے قرآن کو دیکھا اور جانبدارانہ تفسیر میں جا پڑے، بعض شیطانی دل و دماغ سے تفسیر قرآن کر کے صاحب قرآن محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی توحید کا نکلے لگے، جگہ جگہ مساجد میں قرآنی ترانے کے درس کے بہانے مسلمانوں کو بہکا یا جانے لگا ہے۔ جاہل اردو خواں جسے استنباط کی تیز نہیں، مفسر بنا ہوا ہے اس لئے عرصہ سے میرا ارادہ تھا کہ ایسی تفسیر لکھوں جو عربی تفاسیر کا خلاصہ ہو اور موجودہ فرقوں کے سنے سنے اعتراضات کے جوابات دینے چاہیے۔“

پھر مزید لکھتے ہیں کہ کجرات علاقہ پنجاب (ہند) میں روزانہ تفسیر قرآن کرنے کی خدمت میسر ہوتی، بعض احباب نے روزانہ تقریریں لکھنا شروع کیں چند پارے ختم ہوئے تو خیال ہوا انہیں چھپو ادیا جائے لہذا ان تحریروں پر نظر ڈالی کر کے انہیں زوائد و کجرات سے خالی کرنا نئے فوائد بڑھانا ضروری تھے کہ تحریر و تقریر میں فرق ہوتا ہے لہذا اس طرف توجہ کی، توجہ تو کر دی لیکن اسے بڑے کام کی ہمت نہ پڑتی تھی پھر حق تعالیٰ کے بھروسہ پر یہ کام شروع کیا اب تعالیٰ ہماری زبان و قلم و کام کو نطفی سے بچائے۔ (۹)

اس تفسیر کی تفسیری خصوصیات

پھر مصنف مزید اپنی تفسیر کی خصوصیات کی طرف اشارہ فرماتے ہوئے لکھتے ہیں:

تفسیر نعیمی (جلد اول) کی چند تفسیری خصوصیات

- ۱) یہ تفسیر جیسے روح البیان جیسے کبیر مزین کی مدارک محی الدین ابن عربی کا کو یا خلاصہ ہے۔
- ۲) اردو کی بہترین تفسیر خراسن العرقان مصنفہ مرشدی استاذی صدر الاقا شامل الحان سید نعیم الدین مروا آبادی کو معطل راہ بتایا کو یا یہ تفسیر اسی کی تفسیر ہے۔
- ۳) اردو ترجمہ میں نہایت اعلیٰ و بہتر ترجمہ و اعلیٰ حضرت کتبخانا زبان پر تفسیر کی۔
- ۴) ہر آیت کا پہلی آیت سے عمدہ تعلق و ربط بیان کیا۔
- ۵) آیات کا شان نزول نہایت وضاحت سے لکھا اگر چند شان نزول مروی ہیں تو وہ بھی لکھے پھر ملاحظہ بقت بھی کی۔
- ۶) آیت کی اول تفسیر پھر خلاصہ تفسیر پھر تفسیر صوفیانہ انان افروز طریقہ سے بیان کی۔
- ۷) ہر آیت کے ساتھ علمی و فقہی فوائد و مسائل بالتفصیل لکھے۔
- ۸) ہر آیت کے تحت آریہ، عیالہ و دیگر ادیان بالخصوص دینہ آریہ کی نیچر کی پیکڑ الوی و غیر صم کے مترادفات مع جواب لکھے۔
- ۹) زبان سہل و آسان رکھی مگر علمی مسائل امکان کذب عصمت انبیاء وغیرہ میں اگر وقت ہو تو چند بار پڑھیں اور علماء سے حل کریں۔
- ۱۰) تفسیر تاویل تحریف کا فرق سمونی، مولوی کی تحریف عمدہ فرق دونوں تا معنوں کے تعلقات پارہ اول کے آخر میں بیان کی۔
- ۱۱) تاریخی نام شرف التفسیر پھر عرف تفسیر نعیمی رکھتا ہوں۔ (۱۰)
- ۱۲) انیس سال میں پہلا درس قرآن نکل ہوا، دو بارہ شروع ہوا اور فرماتے ہیں پھر کلمی اور تفسیری نکالت و فوائد نئے اعترافات و جوابات زائد کئے اب بفضلہ تعالیٰ یہ تفسیر یکجا اور ہی ہو گئی ہے۔ (۱۱)

مصنف کی تفسیر کی خصوصیات کا تفصیلی جائزہ مع امثلہ

پہلی خصوصیت: (۱۲)

ہر ایک آیت کا ساتھ آیت سے ربط بتانا نہایت احسن طریقے سے سمجھا دینا۔ مثلاً پارہ ایک سورہ بقرہ آیت نمبر ۶ و ۷ اذ استعین موسیٰ اتومر فکلما اضرب کے تحت لکھتے ہیں:

اس آیت کا پہلی آیتوں سے چند طرح سے تعلق ہے۔

- ۱) ایک یہ کہ اس سے پہلے بنی اسرائیل پر آٹھ احسانات کا ذکر ہو چکا اب نویں احسان کا ذکر ہے۔
- ۲) دوسرے یہ کہ اب تک ان نعمتوں کا ذکر ہوا جن کی بنی اسرائیل نے ناشکری کی اب اس نعمت کا ذکر کے بظاہر ناشکری تو نہ کی لیکن اس سے ان کی فرقہ بندی اور اختلافات ظاہر ہوئے کیونکہ بنی اسرائیل سب ایک چشمے میں پانی نہ لے سکے۔
- ۳) تیسرے یہ کہ اب تک کھانے کے مٹکا کا ذکر تھا اور کھانا پانی استعمال نہیں کیا جاسکتا اسلئے اب پانی کا ذکر ہوا۔
- ۴) چوتھے یہ کہ پہلے من و ملوی کا ذکر تھا جو اگلے لئے دنیاوی نعمت تھی جس سے ان کا پیٹ بھرتا تھا اب اس پانی کا ذکر جو ان کیلئے دنیاوی نعمت بھی اور دینی بھی۔

تفسیر فیسی (جلد اول) کی چند تفسیری خصوصیات

(۵) پانچویں یہ کہ پہلے آسمانی نعمتوں کا ذکر اب دنیاوی یعنی زمینی نعمتوں کا ذکر ہوا ہے۔

دوسری خصوصیت: (۱۳)

پہلے سطر کا کہ خود لفظی ترجمہ کرنا پھر اعلیٰ حضرت ہاتھ جہہ مثلاً مالک۔ یوم اللہ میں کے تحت لکھتے ہیں:

لفظی ترجمہ مالک دن بدلے

معنی ترجمہ روز جزاء کا مالک

تیسری خصوصیت: (۱۴)

لفظاً انفا تفسیر کرنا۔ مثلاً صد تا الصراط المستقیم کے تحت لکھتے ہیں:

لکھتے ہیں اس آیت میں چار کلمے ہیں علماء کے طریقے پر چاروں پر گفتگو کرنی ہے۔

صد ہدایت سے بنا ہے چکا معنی ہے رہبری کرنا، مقصود کا پاننانا دینا۔

ہدایت دو طرح کی ہے، ایک فقط راستہ دکھانا دوسرے مقصود پر پہنچانا۔

پھر آگے دونوں معنی کی وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں

”ہا، ضمیر جمع مکتلم سے معلوم ہوا کہ دعا کرنے والا سب کے لئے دعا کر رہا ہے۔

صراط سے مراد شائع نام ہے سب کے لئے دعا ہے اور صراط بڑا راستہ ہے اسلئے صراط ہی استعمال ہوا۔

مستقیم سے مراد سیدھا راستہ وہ جو بہت جلد مقصود تک پہنچائے۔ طے والے کو مڑنا نہ پڑے۔

چوتھی خصوصیت: (۱۵)

تفصیلاً تفسیر کرنا یعنی احوالاً تفسیر کرنے کے بعد آیت کریمہ کی تفصیل کرتے ہیں۔ مثلاً اوف بعہدکم و لیا ی فار

ہبون کے تحت لکھتے ہیں:

علاء بنی اسرائیل کو خطرہ تھا کہ اگر ہم اسلام قبول کر لیں گے تو ہماری وہ آمد نیاں بند ہو جائیں گی اور مژد ریں نیازی تھے

بدیہ وغیرہ ختم ہو جائیں گے جو ہم کو اپنے جلاہ سے حاصل ہوتے ہیں، ہماری سرداری بھی جاتی رہے گی جو ہم کو اب حاصل ہے

اسلئے ان سے کہا گیا کہ اے بنی اسرائیل میری وہ نعمتیں یاد کرو جو میں نے تم پر پہلے کیں اور تم اپنا وعدہ پورا کرو میں تم سے کیا ہوا وعدہ

پورا کروں گا اور دنیا والوں اور یہاں کی مصیبتوں سے نہ ڈرو بلکہ ہم سے خوف کرو یعنی انان میں تم کو دنیوی نقصان ہے اور انان نہ

لانے میں ہماری ناراضی جو دنیا لو آخرت کا وبال ہے اور یہ اس سے زیادہ سخت ہے لہذا ہم سے خوف کر کے انان لے آؤ۔

خیال رہے کہ ڈرو قسم کا ہوتا ہے، عذاب سے اور جلال سے پہلا ڈرو تو دوسرا ہو سکتا ہے دوسرا نہیں یعنی خوف جلال ہر وقت رہتا

ہے اس لئے یای فرمایا میری کبریائی اور جلالت ذات ہے ڈرو یہ نہ کہا معنای کا رصوبن یہ بھی خیال رہے کہ قوت اور رعب میں فرق

ہے خوف تو شخص ڈر جاتا ہے اور رعب ڈر کر ہر انبیاں سے رک جاتا کہ اللہ کا عذاب شاندار کا۔ انپ گیا چار آنسو بہ گئے، یہ خوف ہوا۔

اگر اللہ کی پکڑ سے ڈر کر گناہوں سے توپہ کرنی اور پھر ان کے قریب نہ گئے یہ رعب ہوا اور یہاں فرمایا گیا کہ مجھ سے ڈر کر میرے

محبوب کی مخالفت سے باز آ جاؤ۔

پانچویں خصوصیت: (۱۶)

تفسیر تفسیر کے بعد خلاصہ پیش کرنا

مثلا اولئك الذين اشعروا الحيوة الدنيا بالآخرة فلا يخفف عنهم العذاب ولا هم

يتصرون.

اس آیت کی لفظی و تکمیلی تفسیر کے بعد خلاصہ لکھتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:

خلاصہ یہ ہے کہ یہودی جن کے یہ کرتب ہیں کہ ہر کام دنیا کیلئے کرتے ہیں آخرت کا بھی کبھی دل میں خیال نہیں لاتے اور آخرت کے عوض دنیا قبول کر چکے ہیں یہ کس منہ سے کہتے ہیں کہ ہمیں کچھ روز عارضی عذاب ہو کر چھٹکارا ہو جائے گا غلط ہے بلکہ ان کے عذاب میں کسی قسم کی تخفیف نہ ہوگی نہ تو موقوف کر کے نہ ہلکا کر کے، اور نہ انہیں کوئی بیرونی امداد پہنچے گی۔

چھٹی خصوصیت: (۱۷)

لفظاً تفسیر اور خلاصہ تفسیر کے بعد آیت میں موجود فوائد بیان کرنا۔ مثلاً او كلما عاهدوا عهدا نبذہ کے تحت فوائد بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں: اس آیت سے چند فوائد حاصل ہوئے۔

پہلا فائدہ

وعدہ خلافی کرنا سخت جرم ہے اور نبی سے وعدہ خلافی کرنا اور بھی بہت سخت اور رب سے بے وفائی کرنا بڑا ہی سخت جرم ہے جس کی بات ٹھیک نہیں اس کا باپ کا ٹھیک نہیں۔

دوسرا فائدہ

عالم بے عمل اور جاہل اور ہیں بلکہ ایسے عالم کی سزا سخت ہے کیونکہ جاہل تو کسی قدر معذور بھی ہے اسی لئے بزرگان دین فرماتے ہیں کہ زبانی وعدہ صرف کان تک اور دل تک پہنچتا ہے یعنی بے عمل عالم کا وعدہ اثر نہیں کرنا لوگ سن کر بھول جاتے ہیں۔

تیسرا فائدہ

اگر کتاب اللہ پر عمل نہ ہو تو اس کا چومنا چائنا ظاہری طور پر اس کو پڑھنا یا پڑھنا جیسا کہ ان یہودیوں کے حال سے معلوم ہوا کہ بغیر عمل تو ریت کی تقسیم ان کے لئے کچھ کام نہ آئی اگر طیب کا نسخہ سترے تلاف میں لپیٹ کر رکھا جائے روزانہ اس کو پڑھ لیا جاوے تو اس پر عمل نہ ہو کبھی فائدہ نہ دے گا۔

تو خیال رہے کہ یہ حکم ان لوگوں کے لئے ہے جو کہ کتاب اللہ کو حق نہ جانیں یا بے دھڑک اس پر حامل نہ رہیں جیسے کہ یہود کا حال ہے جو گنہگار مسلمان نادانی سے قرآن پاک پر پورا عمل نہیں کرتا پھر اپنے کو قصور مند مجرم جانتا ہے اس کے لئے قرآن پاک کی تقسیم اس کی تلاوت اس کو دیکھنا ضرور ہامی ثواب ہے قرآن کریم کے ایک حرف پڑھنے میں دس نیکیاں ہیں محبوب کا نام لینے سے نیاری ہلکی پڑ جاتی ہے پیارے کا دیہ ارشفا و نیار ہے بعض دو اذوں کے نام سے مرض دور ہو جاتا ہے لہذا قرآن دیکھنا اس کا پڑھنا اس

کی تعظیم سب قائمہ مند ہے یہ نہیں کہ جو عمل نہ کر سکے وہ تلاوت اور تعظیم بھی چھوڑ دے۔

چوتھا فائدہ

حضور ﷺ اپنے ظہور سے پہلے رب کے حضور میں حاضر تھے کیونکہ فرمایا گیا میں عند اللہ یہ رسول اللہ کے حضور سے آئے، حضور الہی سے وہی آئے گا جو پہلے وہاں حاضر ہوگا۔ تفسیر روح البیان نے اقد جاہ کم رسول کی تفسیر میں ایک حدیث نقل فرمائی کہ ایک بار حضور ﷺ نے جبریل امین سے پوچھا کہ تمہاری عمر کتنی ہے کہا یہ تو مجھے خبر نہیں، ہاں اتنا جانتا ہوں کہ ایک ستارہ متر ہزار سال کے بعد طلوع کرتا تھا میں نے اس کو 72 ہزار مرتبہ نکلنے دیکھا ہے فرمایا وہ ہزار ہا بار ہی نور تھا۔

پانچواں فائدہ

ایک شب پھول کی صحبت میں رہ کر تل بھی مہک جاتے ہیں کہ ان کا تیل جس دماغ پر پہنچے اس کو بھی معطر کر دے جو ذات کریم کہہ کر ڈوں۔ مال رب کے حضور حاضر رہے اس کو کیا کچھ فیض نہ ملے ہوں گے پھر وہ صحابہ جنہوں نے اس ذات کریم کی صحبت پائی وہ کیونکر نہ چمکے ہوں گے۔ رانہی صحابہ کرام کے سالات کا انکار کر کے درحقیقت حضور ﷺ کی توجیہ کرتے ہیں اور یوں بندگی حضور کے سالات کے منکر ہو کر رب کے پاس رہ کر حضور ﷺ کو فیض حاصل نہ ہو۔

چھٹا فائدہ

حضور ﷺ رب کا ہر یہ ہیں جو کہ مسلمانوں کو عطا ہوا کیونکہ فرمایا گیا میں عند اللہ اور بادشاہ اپنی حیثیت کے موافق بدیہ دتا ہے تو حق تعالیٰ کا ہر یہ تمام بدیوں کا بادشاہ ہے حضور ﷺ تمام نعمتوں سے اعلیٰ نعمت ہیں۔

ساتواں فائدہ

اگرچہ سارے نبی اللہ کے پاس سے آئے اور حضور بھی مہر جتنا قرب رب سے حضور کو رہا اتنا کسی کو نہ لایا جو فیض رب سے حضور نے لیا وہ کسی نے نہ لیا آپ کے گھر میں آپ کے پاس ماں باپ بیوی بچے خدام اور دوست سب رہتے ہیں مہر جتنا قرب آپ کے دوست کو آپ سے ہوگا اتنا کسی سے نہ ہوگا۔ اس لئے قیامت میں حضرت ظہیر فرمائیں گے کہ میں تو باہر کا دوست تھا، اس کے پاس جاؤ جو ملدرونی دوست ہے اس لئے رب نے حضور کی خصوصیت صفت فرمائی من عند اللہ

ساتویں خصوصیت: (۱۸)

فوائد کے بعد صوفیاء تفسیر کرنا۔ مثلاً واذا استسقى موسى لقومه فقلنا اضرب بعصاك الحجر فانحسرت منه فنتا عشرة عيدا. تعلق لفظی ترجمہ تفسیر، تفصیلی تفسیر، خلاصہ تفسیر، نوادہ آیت کے بعد صوفیاء تفسیر کرتے ہوئے مذکورہ آیت کے تحت لکھتے ہیں:

انسانی روح نورانگی صفات مثل موسیٰ اور نبی اسرائیل کے ہیں کہ وہ اپنے رب سے حکمت و معرفت کا پانی مانگ رہے ہیں روح کے پاس لا الہ الا اللہ کا عصا ہے جس میں نبی اور اثبات کی دو چمکتی ہوئی شاخیں ہیں اس کو روح بارگاہ الہی سے لاتی ہے روح کو حکم دے کر یہ عصا اس تکب پر مارے جو کہ مثل پتھر کے یا اس سے بھی زیادہ سخت ہے اس پتھر سے بفضلہ تعالیٰ بارہ چشمے جاری

تفسیر نفیسی (جلد اول) کی چند تفسیری خصوصیات

ہو گئے لا الہ الا اللہ میں بارہ حروف اور صفات انسانی بھی بارہ گروہوں میں ہیں، پانچ ظاہری (باصرہ، سامعہ، شامہ، لامسہ، ذائقہ) پانچ باطنی حسیں (مشترک، حافظہ خیال، جسم، متصرفہ) ایک تلب اور ایک نفس، ان میں سے ہر ایک اپنے گناہ کو پہنچاتی ہے۔ تلب کا گناہ تقویٰ اور اخلاص ہے اور روح کا گناہ کشف مشاہدہ ہے۔ یہ روح حقیقت کے چشمے کا پانی تلی کے پالے سے اتنی کی مطا سے نیچا رہتی ہے اور فرمان آجاتا ہے ستام رہم شرایطھو رارہب کا حکم ہے یہ حقیقی رزق کھاؤ بیو لیلین دین کو دنیا کے بدلے میں بیج اور آخری چیز کو اونٹی پر ترجیح دے کر اور ان دونوں کو موسیٰ پر مقدم جان کر فسادت پھیلاؤ۔

شاعر نے کیا خوب کہا

دھن دے تن کو راکھے اور تن دے رکھے لاج

تن سن دھن سب وارینے ایک دھرم کے لاج

آٹھویں خصوصیت: (۱۹)

ایک آیت کے چند شان زول بیان کر دینا پھر ان میں مطابقت کرنا۔

مثلاً ولقد انزلنا الیک آیات بینات وما یکفر بها الا الفاسقون

اس آیت کا شان زول بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔۔۔

ابن سورہ نے ایک دفعہ عرض کیا تھا کہ اے محمد ﷺ آپ ہمارے درمیان کوئی ایسی چیز نہ لائے جسے ہم پہنچائیں اور نہ آپ

پر کوئی ظاہری آیت اتری جسے ہم دیکھتے اس کے جواب میں یہ آیت اتری۔

جبکہ تفسیر کبیر نے فرمایا کہ ایک دفعہ معاذ بن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ اے یہود یو پہلے تم اہل کتاب تھے اور ہم

مشرک تم نے ان نبی آخر الزمان کی تعریفیں سن کر نہیں ان کا شیدائی بنا دیا۔ رب کی شان کہ ہم نے اور تم نے اور تم نے ان کو بھی

پالیا تو تمہاری بتائی ہوئی باتوں سے ہم اس پر ان لے آئے تم کیوں خرم رہ گئے اس پر یہود نے کہا یہ تو راست کی یہ بتائی ہوئی بتائی

لے کر نہ آئے جس سے ہم اس کو نبی مانیں تب یہ آیت اتری۔

مطابقت بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں: ہو سکتا ہے کہ یہ دونوں واقعات ہوئے ہوں کہ ادھر تو ابن سورہ نے حضور سے عرض

کیا ہوا اور ادھر دوسرے یہود نے معاذ بن جبل سے اور تب یہ آیت اتری ہو۔

نویں خصوصیت: (۲۰)

آیات کے ضمن میں حکایات سے واضح کرنا۔ مثلاً وکلما عاهدوا عہد انہذہ فربق منہم اس آیت کے تحت حکایت

تفسیر الدین طوسی کے ذریعے آیت کی تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔۔۔

تفسیر الدین طوسی جو کہ علم ریاضی کا بڑا ماہر گزارا ہے ایک ولی کی ملاقات کرنے گیا کسی نے ان بزرگ سے عرض کیا کہ یہ

دنیا کا اس وقت بڑا عالم ہے انہوں نے پوچھا کہ اس میں کیا کمال ہے کہا کہ علم نجوم میں کمال ماہر ہے فرمایا سفید گدھا اس سے زیادہ

نجوم جانتا ہے طوسی کو بہت ناگوار گزارا اور وہاں سے اٹھ گیا۔ کمال اتفاق سے رات کو ایک بچکی والے کے گھر پہنچا جس کے یہاں بہت

تفسیر نعیمی (جلد اول) کی چند تفسیری خصوصیات

سے گدھے پلے ہوئے تھے گدھے والا بولا کہ حضرت آج سخت بارش ہوگی۔ اندر آرام کرو طوسی نے پوچھا تجھے کیا خبر اس نے کہا کہ جب میرا گدھا اپنی دم تہیں بار بھاتا ہے تو سخت بارش ہوتی ہے۔ آج اس نے دم بھائی ہے چنانچہ کچھ دیر بعد تیز بارش آگئی۔ تب یہ آدم ہوا کہ واقعی گدھے بھی علم نجوم والے سے زیادہ واقفیت رکھتے ہیں ہوا میں اڑنا اور پیر چلنا بڑا عالم ہو جانا کوئی سال نہیں۔ چھٹی بھی تیرتی ہے۔ چٹیل آندھی کو اور مینڈک بارش کو پہلے سے ہی معلوم کر لیتے ہیں یہ ہوصاف جانوروں میں بھی ہیں بڑا علم شیطان کو بھی تھا اور تصوف اور تفسیری احاطت مصطفیٰ ﷺ سے حاصل ہوتی ہیں۔

ریاضت نام ہے تیری گلی میں آنے جانے کا تصور میں ترے رہنا عبادت اس کو کہتے ہیں
تجلی کو دیکھنا تیری ہی سنا تجھ میں تم ہونا حقیقت ہر طرف اہل طریقت اس کو کہتے ہیں

حکایت

امام محمد غزالی کے چھوٹے بھائی حامد، امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ کے پیچھے از نہ پڑتے تھے انہوں نے والدہ سے شکایت کی کہ حامد بھائی مجھ میں کیا خرابی دیکھتے ہیں کہ میرے پیچھے از نہیں پڑتے امام حامد نے عرض کیا کہ ان کا قالب ناز میں رہتا ہے اور تلب کتابوں میں یعنی ناز میں قرأت کے وقت فتہی الجھنوں میں الجھ رہتے ہیں۔ والدہ نے فرمایا بیٹا یہ مرض تو تم میں بھی ہے کہ وہ تو ناز میں مسائل وضو ڈاتا ہے اور تم اس کی عیب جوئی کرتے ہو تو تم سے وہ بہتر ہے کہ ان کا تلب کتابوں میں رہتا ہے اور تمہارا تلب عیب جوئی میں ناز کا مال وہ تجھی کہ تم کو سوا اللہ کی خبر نہ رہتی اللہ پاک ایسی ناز نصیب فرمائے۔ (امین)

دوسری خصوصیت: (۲۱)

اعتز انشاء خود ذکر کر کے ان کے جوابات دینا غمنا تصفرون الناس بالسر وتسنون الفسکم والتم تملون
الکتاب کی تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔۔۔

پہلا اعتراض

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ عالم بے عمل کا وعظ کہنا جائز نہیں لہذا کوئی مسئلہ معلوم ہو جس پر ہم مال نہ ہوں تو چاہئے کہ کسی کو نفل کی کرتے ہوئے دیکھ کر بھی نہ تائیں!

جواب

اس میں وعظ کی برائی معلوم نہ ہوئی بلکہ عمل نہ کرنے کی جہت سے خطا معلوم ہوئی۔ وعظ کو چاہئے کہ وعظ بند نہ کرے بلکہ عمل کرنا شروع کر دے۔ اگر خود مال نہ بھی ہو جب بھی دین کی تبلیغ کئے جائے کیونکہ ابھی تو ایک گناہ کر رہا ہے اور وعظ بند کر دینے پر وہ گناہ ایک بد عملی اور دوسرا دین کو چھپانا ہے۔ عالم بے عمل کی مثال چوٹ والے اندھے کی سی ہے کیونکہ وہ خود تو اس سے فائدہ حاصل نہیں کرتا مگر دوسروں کو فائدہ پہنچاتا ہے اور یہ بھی ایک سنگسار ہے۔

دوسرا اعتراض

غریب مولوی کو چاہئے کہ زکوٰۃ اور حج کے احکام بیان نہ کرے۔ کیونکہ اپنی غریبی کی وجہ سے خود ان کا مال نہیں لہذا وہ بے عمل ہے۔

جواب

بے عمل وہ کہلاتا ہے جس پر عمل کرنا ضروری ہو اور پھر بھی عمل نہ کرے۔ لیکن جس کو شریعت نے معافی دی ہو وہ بے عمل نہیں۔ ایک طیب بنا کر دو اچلا تا ہے اگر بنا کر کہے کہ حکیم صاحب پہلے دو آپ بیو پھر مجھے بلاؤ تو وہ بے وقوف ہے کیونکہ اس کو دو کی ضرورت ہی نہیں ہے۔ حضور ﷺ پر زکوٰۃ فرض نہ تھی لیکن آپ نے اوروں کو اس کا حکم دیا۔

گیارہویں خصوصیت: (۲۲)

کسی خاص موضوع پر عمل میں حاصل گفتگو کرنا۔ واتقوا یوما لا تجزی نفس عن نفس شیئاً۔ اسکے ضمن میں شفاعت پر تفصیلی کام کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔۔۔

ساری امت مسلمہ کا اس پر اتفاق ہے کہ باذن پروردگار جناب احمد رضا رحمۃ اللہ علیہ مسلمانوں کی شفاعت فرمائیں گے اور ان کے طفیل ملاوہ مشائخ بھی شفاعت کریں گے۔ اس دور سے ایک عرصہ قبل محترم لفظ نے شفاعت کا انکار کیا اسی لئے تفسیر کبیرہ وغیرہ نے ان کی بہت تردید فرمائی۔ اب وہ فرقہ مٹ بھی گیا اور اس کا نام و نشان بھی جاتا رہا اس زمانہ میں دیوبندیوں اور وہابیوں نے شفاعت کا پر زور انکار کیا چنانچہ ان کے امام اعلیٰ مولوی اسماعیل دہلوی نے تقویۃ الایمان میں صاف صاف لکھ دیا کہ کوئی کسی کا سفارش اور تائید نہیں اسی تقویۃ الایمان میں ۱۶ پر شفاعت بالاذن کا اثر اٹھایا۔ اس کے معنی ایسے بگاڑے۔ جس سے شفاعت کی کوئی حقیقت باقی نہیں رہتی۔ یہ لکھ دیا کہ:

”شفاعت کی صورت صرف یہ ہے کہ ایک بادشاہ کسی مجرم کو خود چھوڑنا چاہتا ہے لیکن اپنا قانون ٹوٹنے کے ڈر سے ظاہر کسی سے سفارش کر لیتا ہے اور وہ سفارش کرنے والا بھی شاہی اشارہ پا کر (مفت کرمداشتن) کے طریقے سے کچھ ظاہری سفارش کر دیتا ہے خدا کے ہاں کسی کی ایسی عزت نہیں جو عزت سفارش کرے۔ نہ رب کو کسی سے محبت کہ اس کی بات محبت کی وجہ سے مان لے“

اس میں درپردہ شفاعت کا انکار کر دیا اب وہ اپنی اور دیوبندی خدا کے خوف سے نہیں بلکہ مسلمانوں کے ڈر سے شفاعت کا اقرار تو کر لیتے ہیں اور حضور کو شفیع امد نہیں بھی مان لیتے ہیں لیکن اس بگڑے ہوئے معنی سے جیسے قادیانی حضور کو خاتم النبیین و غیر معنی سے مان لیتے ہیں۔ یہاں تک کہ اس موجود زمانے میں مولوی ابوالاعلیٰ مودودی نے شفاعت کے معنی یہ کہنے کو محض وہ ایک التجا اور درخواست جو انبیاء، ملائکہ، صحابی، اہل ایمان، اور سب بندے دوسرے بندوں کے حق میں کر سکتے ہیں۔ دیکھو مولوی صاحب کی کتاب ”قرآن کی چار بنیادی اصطلاحیں“

نور کر و شفاعت کے معنی صرف دعا و غیر ہے تو پھر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم شفیع امد نہیں نہ رہے بلکہ ہر مسلمان شفیع امد نہیں ہے بلکہ ہم سب حضور کیلئے بڑے شفیع (معاذ اللہ) ہوئے کیونکہ ہم ہر وقت درود شریف پڑھتے ہیں درود حضور کے لئے دعا خیر ہی تو ہے۔ انکار شفاعت کی دبا لوگوں میں درپردہ پھیلائی جا رہی ہے اس لئے ہم اس کے متعلق تھوڑی بحث کرتے ہیں اس بحث کے کچھ مضامین تو تفسیر کبیرہ سے لئے ہیں اور کچھ مضامین وہ ہیں جو رب نے ظاہر فرمائے اس بحث کے دو باب کئے جائیں گے پہلے

باب میں شفاعت کا ثبوت قرآنی آیات اور احادیث سے صحیح اور عقلی دلائل سے ہوگا اس میں یہ بھی بتایا جائے گا کہ حضور کی شفاعت فقط رب کا ہیام نہ ہوگی بلکہ بالحبیب بھی ہوگی اور شفاعت بالعزت بھی اور یہ دونوں قسم کی شفاعتیں بالاذن میں ہی داخل ہیں اور دوسرے باب میں اس پر اعتراض و جواب۔ (یہ عمل تفصیل اصل کتاب سلفیہ ۱۶ تفسیر نعیمی جلد پارہ ایک مطبوعہ مکتبہ اسلامیہ میں ملاحظہ ہو) بارہویں خصوصیت: (۲۳)

تاریخ پر کلام کر ڈالنا۔ مثلاً واذا هلكنا الى بيت مثابو للناس وامننا کے تحت خانہ کعبہ کی تاریخ ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

خانہ کعبہ کی تاریخ

تاریخ ابن عساکر اور تاریخ ارزنی سے تفسیر مزینی وغیرہ نے نقل کیا کہ جب حضرت آدم علیہ السلام بہشت سے زمین پر تشریف لائے تو بارگاہ انبی میں عرض کیا کہ خدا یا میں یہاں نہ تو لاکھ کی تسبیح و تکبیر سنتا ہوں اور نہ کوئی عبادت گاؤں دیکھتا ہوں جیسے کہ آسمان میں بیت المعمور دیکھتا تھا جس کے اردگرد دلا لکھ شواف کرتے تھے جو اب انہی آیا کہ جاؤ جہاں ہم نشان بنائیں وہاں کعبہ بنا کر اس کے اردگرد شواف بھی کر لو اور اس کی طرف نماز بھی ہو اور حضرت جبریل علیہ السلام آدم علیہ السلام کی رہبری کیلئے ان کے ساتھ چلے اور انہیں وہاں لائے جہاں سے زمین بنی تھی یعنی جس جگہ پانی پر تماگ پیدا ہوا تھا اور پھر وہی تماگ پھیل کر زمین بنی حضرت جبریل نے وہاں اپنا پر مار کر ساتوں زمین تک بنیاد ڈال دی جس کو لاکھ نے پانچ پہاڑوں کے چٹروں سے بھرا اور وہاں کو لدان کوہ طور ۳۔ کوہ جوئی ۴۔ حرا ۵۔ شور۔

بنیاد بھر کر نشان کے لئے چاروں طرف کی دیواریں اٹھادیں اس طرف آدم علیہ السلام نماز پڑھتے رہے اور اس کا شواف بھی کرتے رہے بعض روایت میں آیا ہے کہ خود بیت المعمور اٹھا کر اس بنیاد پر رکھ دیا گیا تو کو یا بنیادوں چٹروں کی رہی اور عمارت بیت المعمور کی شواف نوح تک کعبہ اسی حال میں رہا اس شوافان کے وقت وہ عمارت تو آسمان پر اٹھائی گئی اور یہ کعبہ کی جگہ اونچے ٹیلے کی طرح رہ گئی مگر لوگ برابر برکت کے لئے یہاں آتے تھے اور آکر دعا مانگتے تھے پھر ابراہیم علیہ السلام کے زمانہ تک کعبہ اسی حال میں رہا جب حضرت اسماعیل و ہاجرہ اس میدان میں آکر ٹھہرے اور ان کی وجہ سے یہاں کچھ آبادی ہو گئی جب حضرت ہاجرہ کے انتقال کے بعد حضرت ابراہیم کو حکم ہوا کہ آپ اسماعیل کو ساتھ لے کر یہاں عمارت کعبہ بنا لیں اس کی نشانی اسی طرح قائم فرمائی کہ ایک بادل کا ٹکڑا بھیجا گیا بلکہ ماہ سے کعبہ کی حد مقرر کر لی جائے حضرت جبریل نے اس ماہ کی مقدار خط بھیجا اور ابراہیم علیہ السلام نے اس خط پر یہاں تک زمین کھودی کہ بنیاد حضرت آدم نمودار ہوئی اور اس بنیاد پر عمارت بنائی اس کی مقدار یہ ہے کہ اس کی بلندی نو ہاتھ اور رکنی سو سے رکنی شامی تک کی دیوار ۳۳ ہاتھ اور رکنی شامی سے رکنی غربی تک کی دیوار ۲۲ ہاتھ اور رکنی غربی سے رکنی یمنی تک ۳۱ ہاتھ اور رکنی یمنی سے پھر رکنی اسود تک ۳۰ ہاتھ لہذا اس وقت یہ کعبہ مستطیل کی شکل تھا جس کا طول عرض سے زیادہ اور خود طول کی شرقی و غربی دیواروں میں ایک غیر محسوس سا فرق اس کا دروازہ زمین سے ملا ہوا جس میں کولٹ وغیرہ نہ تھا۔ (جیسے پھل تفصیل اصل کتاب سلفیہ ۱۶ تفسیر نعیمی جلد پارہ ایک مطبوعہ مکتبہ اسلامیہ میں ملاحظہ ہو)

تیسری خصوصیت: (۲۴)

خصوصی الفاظ سے مخصوص تعداد میں مواقع کو اٹا۔ مثلاً صفحہ ۶۳۱ تفسیر نعیمی جلد پارہ ایک مطبوعہ مکتبہ اسلامیہ پر سورہ بقرہ آیت ۱۲۵ کے تحت کجا: ۱۵ مقامات پر دنا قبول ہوتی ہے۔

کدکرمہ میں چندہ جگہ دنا بہت قبول ہوتی ہے (۱) ملزوم (۲) دروازہ کعبہ کے درمیان (۳) میز اب یعنی کعبہ معظّمہ کے پر نالے کے نیچے (۴) رکن یثربی کے پاس (۵) صفا (۶) مروہ کے درمیان (۷) سبک اسود (۸) مقام ابراہیم کے پاس (۹) خانہ کعبہ کے اندر (۱۰) منی شریف میں (۱۱) مزدلفہ میں (۱۲) عرفات میں (۱۳) تین حجروں کے پاس (۱۴) چاہ زمزم پر (۱۵) زمزم پیچے وقت (تفسیر مزینی) جس کو وہاں کی حاضرین نصیب ہو دنا کسے مانگے اور فقیر کے لئے بھی دنا کرے۔

چوتھی خصوصیت: (۲۵)

وہ تقدیم و تاخیر بیان کرنا۔ مثلاً صفحہ ۷۰۰ تفسیر نعیمی جلد پارہ ایک مطبوعہ مکتبہ اسلامیہ پر سورہ بقرہ آیت ۳ کے تحت لکھتے ہیں: چند وہاں سے انان اعمال پر مقدم ہے۔

پہلی وہ ہے کہ انان اعمال کی اصل ہے۔

دوسری یہ کہ انان تکب (دل) کا کام ہے اور اعمال قالب (جسم) کا کام، دل بادشاہ ہے جسم اس کی رعایا لہذا دل کا کام جسم کے کام سے افضل ہے۔

تیسری یہ کہ انان سارے پیغمبروں کے دین میں یکساں رہا اور اعمال میں فرق ہوتا رہا اور ہمیشہ کی چیز بہ لئے والی چیز سے افضل ہے۔

چوتھی یہ کہ انان لانا اسلام میں اول ہی سے فرض ہوا، از زکوٰۃ وغیرہ بعد میں کرنا، عمران میں فرض ہوئی اور باقی اعمال اس کے بھی بعد۔

پانچویں یہ کہ اعمال موت پر ختم ہو جاتے ہیں، انان موت اور قبضہ وغیرہ میں ہر جگہ ساتھ رہتا ہے۔

چھٹی یہ کہ انان لانا سب پر فرض ہے، مگر اعمال سب فرض نہیں چنانچہ کافر پر انان لانا فرض، سنی ہے اور دیوانے اپنے ماں باپ کے تابع ہوئے۔ مسلمان پر ہر حالت میں انان لانا فرض نہیں لیکن نماز زکوٰۃ وغیرہ کوئی عبادت کافروں، بچوں، دیوانوں پر فرض نہیں اس طرح نماز، روزہ، حیض و نفاس والی عورت پر فرض نہیں، زکوٰۃ اور حج غریب پر فرض نہیں ان دونوں سے انان کو پہلے بیان کیا گیا۔

پندرہویں خصوصیت: (۲۶)

یاد رہے کہ فرق بیان کرتے ہیں۔ مثلاً صفحہ ۸۸ تفسیر نعیمی جلد پارہ ایک مطبوعہ مکتبہ اسلامیہ پر سورہ فاتحہ آیت نمبر ایک کے تحت نالائق و متعلق میں فرق کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

اگرچہ بعض بندے بعض بندوں کو ظاہری طور پر اور کچھ وقت کیلئے کسی قدر پالتے ہیں اس لئے اس کو مجازاً رب کہا جاتا ہے۔ جس پر قرآن کریم شاہد ہے، لیکن پھر بھی خالق کی تربیت میں بڑا فرق ہے۔

پہلا فرق یہ ہے کہ بندہ کسی کو کسی غرض کے لئے پالتا ہے خالق بغیر غرض کے، اگر ماں باپ بیٹے کو پالتے ہیں تو اس لئے کہ وہ بڑا حابے میں کام آئے، والدین غریبوں کو پالتے ہیں یا تو اس لئے کہ ہمارا کام ہو یا اس لئے کہ ہم کو آخرت میں ثواب ملے یا دشاہ اپنے نوکروں کو تنخواہ دیتے ہو اور پالتے ہیں اس لئے کہ وقت پر ہمارے کام آئیں غرض سب اپنی اپنی غرض کے لئے ہیں۔ حق تعالیٰ ہی ہے جو بغیر غرض کے پالتے۔

دوسرا فرق بندہ کسی کو پالتا ہے تو اس کے مال میں کمی ہو جاتی ہے وہ ختم ہونے کے خوف سے بڑی احتیاط سے کام کرتا ہے۔ اگر آمدنی کم ہو جائے تو بہت سے نوکر نکال دیئے جاتے ہیں۔ حق تعالیٰ کے خزانے میں کبھی کمی نہیں ہوتی اس لئے اس کی تربیت سے کوئی نکالا نہیں جاتا۔

تیسرا فرق یہ کہ حق تعالیٰ بندے جب کسی کو پالتے ہیں تو اس پر احسان جتاتے ہیں اور بغیر مانگے دیتے نہیں۔ حق تعالیٰ بغیر مانگے عطا کرتا ہے۔ وہ تو ایسا کریم ہے کہ جب ہم ماں کے پیٹ میں تھے ہم کو مانگتے کا شعور بھی نہ تھا۔ جب وہ دے رہا تھا۔ چوتھا یہ کہ بندہ سب کو نہیں پال سکتا۔ مگر بارہ والا آدمی صرف اپنے بچوں کو پالتا ہے۔ بڑا آدمی صرف نوکر چاکر کو پالتا ہے لیکن رب سب کو پالتا ہے۔

پانچواں فرق یہ اور حق لوگ زیادہ مانگتے والوں اور بہت سے سوالات سے گھبرا جاتے ہیں لیکن رب کریم ہے کہ اس کو بہت مانگنا پسند ہے۔ ہر گز اس کے دروازے پر نئی آواز سے آتا ہے نئے ناز دکھاتا ہے۔ نہ وہ سب کو اپنے فضل سے نوازتا ہے۔

اے کہ باہر دل ترازے رازے دگر
ہر گدارا ہر دوت نازے دگر

سولھویں خصوصیت: (۲۷)

نکات بیان کرنا۔ مثلاً سطح ۶۹ تفسیر فیسی جلد پارہ ایک مطبوعہ مکتبہ اسلامیہ پر تسمیہ کے تفسیری نکات بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں: بسم اللہ کے نکات میں دو قسم کے نکات ہیں ایک تو خود بسم اللہ میں، کہ ہر نام کے شروع میں کیوں پڑھی جاتی ہے، دوسرے بسم اللہ کے الفاظ میں۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم میں کیا نکات ہیں؟

پہلا نکتہ کفار عرب اپنے ہر کام کو بتوں کے نام سے شروع کرتے تھے کہ بسم اللہات والعیز لبذا ضروری ہوا کہ مومن مسلمان اپنے ہر کام کو اللہ کے نام سے شروع کرے۔ تاکہ کفار کی مخالفت ظاہر ہو۔

ثانہ اس سے معلوم ہوا کہ مسلمان کا ہر عمل کفار کی مخالفت ظاہر ہو۔ ان سے محبت اور مشابہت بہت بڑی چیز ہے۔

دوسرا نکتہ جس کام کی ابتدا اچھی ہو اس کی انتہا بھی اچھی ہوتی ہے پتے کے پیدا ہوتے ہی اس کے کان میں اذان بھی جاتی

ہے تاکہ اس کی ابتداء اللہ کے نام پر ہو اور اس کی تمام زندگی بخیریت گزرے، دکاندار دکان کی پہلی بکری اور حمار نہیں کرتا بلکہ نقد پیسے مانگتا ہے تاکہ راولوں تجارت کیلئے اچھا گزرے، اسی طرح مسلمان کو ضروری ہے کہ اپنے ہر کام کی ابتداء اللہ کے نام سے کرے تاکہ بخیر و خوبی انجام کو پہنچے۔

تیسرا لکھنہ سرکاری مال پر کوئی سرکاری ملامت لگادی جاتی ہے تاکہ چور اس کو لینے ہوئے خوف کرے اور چرانہ سکے کیونکہ سرکاری مال کی چوری ایک قسم کی بھارت ہے اسی طرح مسلمان کو چاہئے کہ اپنے ہر کام کے اول میں بسم اللہ پڑھدے تاکہ یہ بسم اللہ رب العالمین کی نفاذ ہی بن جائے اور شیطان چور اس میں اپنا دخل نہ دے سکے اور حدیث پاک میں آتا بھی ہے کہ جس کام کے اول میں بسم اللہ نہ پڑھی جائے اس میں شیطان شریک ہو جاتا ہے اور بسم اللہ کے پڑھ لینے سے وہ کام شیطان سے محفوظ رہتا ہے۔

چوتھا لکھنہ آدمی جس کا ذکر کرتا ہے اس کو اسی کے ساتھ رکھا جاتا ہے انسان بسم اللہ پڑھے تو ان شاء اللہ دونوں جہان میں رجب الہی اس کے ساتھ رہے گی تفسیر کبیر شریف نے بسم اللہ کے تحت ایک روایت بیان فرمائی اور فرمایا کہ اس پر کسی فحاش سے لالہ اللہ نکھو اور صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فحاش کے پاس لے گئے اور فرمایا کہ اس پر لکھو دے لالہ اللہ محمد رسول اللہ فحاش نے یہی لکھ دیا جب وہ انگوٹھی بارگاہ رسالت میں پیش ہوئی تو اس پر لکھا تھا لالہ اللہ محمد رسول اللہ ارشاد فرمایا اے ابو بکر یہ زیادتی کیسی؟ عرض کیا کہ یا رسول اللہ آپ کے نام کو تو میں نے بڑا حلیا تھا میں نے نہ چاہا کہ رب کے اور آپ کے نام میں حدائی ہو جائے یعنی رب کا ذکر ہو اور آپ کا نہ ہو؟ لیکن اپنا نام میں نے نہیں بڑا حلیا یہ عرض معروض ہو رہی تھی کہ جبریل امین حاضر خدمت ہوئے اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ صدیق کا نام میں نے لکھا ہے کیونکہ صدیق اس سے راضی نہ ہوئے کہ آپ کا نام خدا کے نام سے علیحدہ ہو خدا تعالیٰ اس سے راضی نہ ہو اور صدیق کا نام آپ یعنی رسول اللہ ﷺ کے نام سے علیحدہ ہو تو خدا نے پاک توفیق و عطا فرمائے کہ اُس کا ذکر ہم اُس کے حبیب ﷺ کے ذکر کے ساتھ کیا کریں۔

پانچواں لکھنہ دنیا کے سارے کام حقیقت میں انسان کے لئے زہرِ قاتل ہیں کیونکہ یہ رب تعالیٰ سے غافل کرنے والے ہیں اور اس کا تریاق رب کا نام ہے تو جو انسان رب کے نام سے سارے کام شروع کرے گا خدا چاہے تو اس کا کوئی کام غفلت پیدا نہ کریگا۔

چھٹا لکھنہ جب کوئی تفسیر کسی امیر کے دروازے پر جاتا ہے تو بھیک مانگنے کی غرض سے اس کی تعریف شروع کر دیتا ہے جس سے امیر کھج جاتا ہے کہ یہ بھکاری ہے میری تعریفیں کر کے مجھ سے مانگنا چاہتا ہے تو کوئی تفسیر کا یہ کہنا کہ گھر والا بڑا آجی داتا ہے مطلب اس کا یہ ہوتا ہے کہ کچھ دلو اور اسی طرح جب انسان کوئی کام شروع کرتا ہے تو چاہتا ہے کہ رب تعالیٰ سے اس میں مدد مانگے اور اس کے پورا کرنے اور درست کرنے کی توفیق مانگے تو صاف صاف تو نہیں کہتا لیکن رب کی تعریفیں کرتا ہے اور اس سے مقصود یہ ہوتا ہے کہ میرے اس نام لینے کی لائق تیرے ہاتھ ہے تو ہی اس چیز کے پورا کرنے والا ہے تفسیر حقیر احمد یار خان اپنے رب قدر کی بارگاہ میں اس کے محبوب ﷺ کا واسطہ پیش کرتا ہے کہ مولانا کہاں مجھ جیسا ضعیف البیان انسان اور کہاں تفسیر قرآن تیرے ہی نام سے اور تیرے ہی بھروسے پر اس کام کو شروع کیا تو ہی اس کو درست فرمانے والا ہے اور بخیر و خوبی انجام پہنچانے والا ہے۔

ساتواں نکتہ انسان کو چاہئے کہ ہر وقت اپنی عاجزی اور کمزوری اور نیاز مندی اور رب تعالیٰ کی قدرت اور رحمت اور بے نیازی پر نگاہ رکھے تاکہ بڑے سے بڑا کام کرنے پر بھی اس کے دل میں یہ غرور پیدا نہ ہو کہ میں نے اتنا بڑا کام کر لیا بلکہ یہ خیال رہے کہ جو کچھ کیا رہا ہے کیا اس کا فضل تھا کہ مجھ سے کر لیا اور یہ بات جب ہی حاصل ہوگی جب کہ ہر وقت متولا کی طرف دھیان رہے لہذا جب کہ ہر کام کے شروع میں ہی بسم اللہ پڑھ لے گا تو ان شاء اللہ کبھی اس میں "میں" پیدا نہ ہوگی بلکہ "تو ہی تو" میں شمار ہے گا۔
 متر حویں خصوصیت: (۲۸)

اقسام و معانی بیان کرنا۔ مثلاً سطر ۱۰۰ تفسیر نعیمی جلد ایک پارہ ایک مطبوعہ مکتبہ اسلامیہ سورہ بقرہ آیت نمبر ۳ کے تحت تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

غیب دو قسم کے ہیں ایک یہ کہ وہ تجھ سے غائب جیسے کہ عالم ارواح کہ پہلے تو ہاں موجود تھا اور جب تو یہاں آ گیا تو وہ تجھ سے غائب ہو گیا دوسرا وہ جس سے تو غائب یعنی وہ تیرے پاس اور تو اس سے دور جیسے حق تعالیٰ کہ وہ ہماری شرک سے بھی زیادہ قریب ہے۔ لیکن ہم اس سے دور ہیں۔

پارہ نمونیک تر از من ہمیں است

دیکھیں جب تر کہ من از د - دورم

معانی بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

اس آیت کے تین معنی ہیں ایک یہ کہ وہ غیب پر انان لاتے ہیں یعنی حق تعالیٰ کو اور جنت دوزخ وغیرہ کو بغیر دیکھے ماننے ہیں دوسرے یہ کہ وہ غیب یعنی دل سے انان لاتے ہیں زبان ظاہر ہے اور دل چھپا ہوا زبان سے تو منافقین بھی انان لائے تھے نہ قبول نہیں کیونکہ وہ غیب یعنی دل سے انان نہ تھا۔ تیسرے یہ کہ غیب میں یعنی مسلمان کے پیچھے بھی انان لاتے ہیں منافقین مسلمانوں کے سامنے تو کہہ دیتے تھے کہ ہم انان لائے مگر آپس میں کافروں سے ملتے تھے تو کہتے تھے کہ ہم تمہارے ساتھ ہیں۔ تو اس میں پیر لایا گیا کہ مومن وہ ہے جو کہ ہر حال میں یعنی مسلمان کے سامنے بھی اور مسلمان کے پیچھے بھی اناندار ہے۔

اخبار حویں خصوصیت: (۲۹)

مثال کا ذکر کیا گیا۔ مثلاً سطر ۱۰۰ پر ہی تفسیر نعیمی جلد ایک پارہ ایک مطبوعہ مکتبہ اسلامیہ سورہ بقرہ آیت نمبر ۳ کے تحت غیب پر انان کی مثالیں دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

ہمارا بدن شہادت ہے۔ قلب و روح غیب کا درخت اور اس کی سبزی شہادت ہے۔ جڑ اور درخت کا وہ رس جس کے سوا کھ جانے سے درخت خشک ہو جاتا ہے یہ غیب ہے ایسے ہی انانیاں کے لئے غیب و شہادت ہے۔ اہلس نے آدم علیہ السلام کا ظاہر شہادت کی چیز دیکھی یعنی ان کا جسم اور جسم کی ساخت۔ ان کا اندرونی وصف خلافت الہی نہ دیکھی جو غیب تھی اسی لئے مارا گیا۔ اب بھی جن کی نظر حضور کی بشریت پر ہے وہ اہلس کی طرح نہ نصیب ہیں اس لئے یہاں ارشاد ہوا ایمنون یا صبیحہ قرآن کے ظاہری الفاظ شہادت ہیں، اس کا کلام الہی ہونا غیب اب جو حضور کو صرف بشر یا ابن عبد اللہ یا عمر بنی بائیں ہونا مان لیں وہ مومن نہیں یہ اوصاف تو

ابو جہل بھی اس کا تھا، حضور کو نبی، رسول، شفیع، خاتم الانبیاء وغیرہ مانا، ان ان ہے یہ حضور کے نہیں اوصاف ہیں۔

انیسویں خصوصیت: (۳۰)

ایک ہی آیت کی دو تفسیریں بیان کرنا۔ مثلاً تم قست قلو حکم کے تحت دو تفسیریں بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

حق تعالیٰ موجود یا گذشتہ بنی اسرائیل کو فرما رہا ہے کہ ان واقعات اور عجائبات قدرت دیکھنے کے بعد تمہارے دل اور بھی سخت ہو گئے اور گناہ کرتے کرتے ان میں پتھروں کی سی سختی آگئی کہ جن میں نہ آگ اڑ کرے اور نہ میخ وغیرہ گزے۔ اسی طرح تمہارے دلوں میں نہ تو خوف الہی زمی پیدا کرتا ہے اور نہ انبیاء کرام کی نصیحت و وعظ اڑ کرتی ہے بلکہ تمہارے دل پتھروں سے بھی زیادہ سخت ہیں کیونکہ ان سے تو کچھ نادمہ بھی ہیں کہ وہ بخارات وغیرہ کا اثر قبول کرتے ہیں بعض سے تو پانی کے چٹھے پھوٹ نکلتے ہیں جن سے ایک مخلوق فیض پاتی ہے اور بعض سے پانی رس کر اور جھڑ کر نکلتا ہے جس سے چٹھے اور تالاب بن جاتے ہیں اور ان سے بھی لوگ کچھ نہ کچھ نادمہ حاصل کر لیتے ہیں اور بعض پتھر کی چوٹی سے زمین پر گر جاتے ہیں گویا کہ حیرت الہی سے کانپ کر اس کو سیدہ کرتے ہیں۔ تمہارے دلوں کی سختی کا یہ حال ہے کہ تم نبی آخر الزماں کے وعظ پر قہرہ اڑاتے ہو اس میں نبی کے فیض کا تصور نہیں بلکہ تمہارے دلوں کا تصور ہے بحان اللہ پتھروں کے بیان میں کہسی نہیں ترتیب ہے کہ سب سے پہلے اعلیٰ فیض رساں پتھروں کا ذکر ہوا۔ پھر اس سے کم کا اور پھر اس پتھر کا جو با فیض تو نہیں۔ خود حیرت سے کانپتا ہے منشا یہ ہے کہ اسے امر انبیاء کو زمی قلب کے چار اسباب میں سے تو تم نے مصیبتیں بہت جھیلیں، سخت تو بہ و عبادات بھی کیں ہوئی علیہ السلام کی صحبت میں رہے اور ان کی ناکامی کے سوتقہ پر موجود تھے پھر بھی تمہارے دل سخت رہے نہ ہوئے۔ اگر اب نہیں اس نبی آخر الزماں سے فیض نہ ملے تو اس میں تمہارے دلوں کا تصور ہے نہ کہ صحبت کے فیض میں کمی۔

دوسری تفسیر: یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ان تینوں قسم کے پتھروں سے کفار کے دل مراد ہوں کیونکہ جس طرح مسلمان کے دلوں کی صفائی مختلف ہوتی ہے اسی طرح کلوب کفار کی سختی بھی یعنی اسے علماء و ہر وہ تمہارے دل عام کفار کے دلوں کی طرح یا ان سے بھی زیادہ سخت ہیں چنانچہ تفسیر مزنی نے اس جگہ فرمایا کہ کفار کے دل چند طرح ہیں۔ بعض وہ ہیں کہ دورت و فسادانی خواہشیں اور نیک لذتیں چھوڑ دیتے ہیں جس سے ان پر کسی قدر روحانیت غالب آجاتی ہے اور ان سے کچھ عجیب باتیں ظاہر ہونے لگتی ہیں جس کو استدراج کہا جاتا ہے جیسا کہ اکثر تارک الدنیا چند توں اور پادریوں میں دیکھا گیا ہے اور بعض وہ کفار ہیں کہ جن کے دلوں پر علم نبی کا دروازہ کھل جاتا ہے اور ان کے دل بشریت کے پردہ کو پھاڑ کر عالم ارواح، عالم ملکوت میں گھر جاتے ہیں جس سے کہ وہ عالم کی چیزیں معلوم کر لیتے ہیں جنہیں حکماء، اشراقیین کہا جاتا ہے اور بعض کفار وہ ہیں جن کے دلوں میں پورا خدا کا خوف ہے اور دوسری ارواح سے فیض لے لیتے ہیں اس لئے ہر مذہب کے تاسق ان صفات سے محروم رہتے ہیں اور ہر مذہب کے عاجز ان صفات کو پالیتے ہیں غرض یہ کہ کشف اور عجیب باتوں کا ظہور مسلمانوں کے لئے ہی خاص نہیں بار بار کفار کو بھی حاصل ہوتا ہے البتہ مسلمانوں اور ان کفار میں فرق یہ ہے کہ مسلمان اس مرتبہ پر پہنچ کر مقبول بارگاہ ہو جاتا ہے اور زتی کرتا ہے اور کافر کو یہ مقبولیت اور رضا حاصل نہیں ہوتی ہے کسی نے خوب کہا ہے

تفسیر نعیمی (جلد اول) کی چند تفسیری خصوصیات

صفا باحث باطن نیز گاہے جمع میکر

برو بالود راچو درد ہمیںد تماشا کن!

لہذا پہلے قسم کے کافر نمبر والے پتھر کی طرح ہیں۔ دوسرے قسم کے کفار چشمہ والے پتھر کی مانند تیسرے قسم کے بے دین ہوتے سگرنے والے پتھر کی مثل۔ علماء یہود تم ان کفار سے بھی گئے گذرے ہوئے اس تفسیر میں حدیث اور حدیث ہدایہ کی جنس کے ہوں گے۔ یعنی دلوں کو دلوں سے تشبیہ ہو گئی۔

یسویں خصوصیت: (۳۱)

خصوصی جانوروں پرندوں اور حشرات الارض کا ذکر آنے پر انکے عجیب فوائد و عجائبات بیان کرنا۔ مثلاً صفحہ ۶۸ پر گھسیں نعیمی جلد ایک پارہ ایک مطبوعہ مکتوبہ اسلامیہ سورہ بقرہ آیت نمبر ۲۶ کے تحت ہنجر کے عجائبات بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

مکتبہ ہنجر وغیرہ میں چند عجیب خصوصیت ہیں:

ایک یہ کہ ہنجر کا رو کر زندہ رہتا ہے۔ بیٹے بھر کر مر جاتا ہے۔ اسی طرح دنیا دار مصیبت میں رب کی یاد کرتا ہے۔ عیش میں رب کو بھول جاتا ہے۔

دوسرے یہ کہ چھوٹی چیزیں حق تعالیٰ کی قدرت سے کو بڑی چیزوں سے زیادہ ظاہر کرتی ہیں کیونکہ چھوٹی چیزوں میں بھی وہی سارے اعداد موجود ہوتے ہیں جو بڑی میں ہیں۔ چنانچہ ہنجر میں ہاتھی کے سارے مضمون موجود ہیں۔ حتیٰ کہ اس کی سونگھی ہے بلکہ دوسرے زیادہ ہیں نیز انسان بڑی چیز کا اچھی طرح فوٹو کھینچ سکتا ہے۔ مگر ہنجر وغیرہ کا صحیح فوٹو جس میں کہ اس کے سارے اعداد موجود ہو جائیں، ناممکن ہے۔

تیسرے یہ کہ ہنجر ہاتھی کو مار ڈالتا ہے لیکن ہاتھی ہنجر کو نہیں مار سکتا۔

چوتھے یہ کہ ہنجر بیمار اور دلیر ہے کہ شیر ہاتھی اور سانپ وغیرہ قوی جانور انسان سے ڈر کر جنگل میں رہتے ہیں لیکن یہ بیمار انسان کے گھروں میں رہے اور آواز دے دے کہ انسان کو کانٹے جس سے معلوم ہوا کہ حق تعالیٰ چاہے تو چھوٹے سے بڑا کام لے لے، اگر ہنجر کی سی بیمار دلیر شیر اور سانپ میں ہوتی تو کوئی بھی انسان زندہ نہ رہتا۔

پانچواں یہ کہ بڑے بڑے بادشاہ ہنجر سے عاجز ہوتے کہ اس کے دماغ کرنے کی صدا ہاتھ پیریں کرتے ہیں مگر اس سے امن نہیں لیتی فرود جیسے جاہ بادشاہ کو ایک ہنجر نے اتنے جوتے گلوئے کہ اس کی صدائی کا نشور ہو گیا اور آخر کار ہنجر ہی نے اس کو ہلاک کیا۔ جس سے معلوم ہوا کہ جب بڑے سے بڑا انسان ایک ہنجر کی رحمت نہیں کر سکتا تو جنم کے سانپ بچو کیسے رحمت کرے گا۔

اکیسویں خصوصیت: (۳۲)

سینے کی بحث کرنا۔ مثلاً صفحہ ۳۴ پر پناہ مومن کے تحت تفسیر نعیمی جلد ایک پارہ ایک مطبوعہ مکتوبہ اسلامیہ صرفی سینے کی تحقیق بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

مخدومون نادہ سے بنا ہے جس کے معنی ہیں، ایک دوسرے سے دھوکے بازی کرنا۔

لہذا آیت کے معنی یہ ہوئے کہ یہ منافقین رب تعالیٰ کو اور مسلمانوں کو دھوکہ دیتے ہیں اور حق تعالیٰ اور مسلمان ان کو دھوکہ دیتے ہیں اور کسی کو دھوکہ دینا حق تعالیٰ کی شان کے بھی خلاف ہے اور مسلمان کے بھی، نیز کئی جگہ باب منافقہ شرکت سے ظاہر بھی ہو جاتا ہے جیسے سفرات میں نے سفر کیا ما قبل اللس یعنی میں نے چور کو سزا دی۔ اس کے معنی یہ نہیں کے چور نے بھی مجھ کو سزا دی یہاں بھی یہی معنی مراد ہے۔

بانیسویں خصوصیت: (۳۳)

فقوی معنی کی بحث کرنا۔ مثلاً صفحہ ۴۲ پر تفسیر نعیمی جلد ایک پارہ ایک مطبوعہ مکتبہ اسلامیہ میں صلوة کے تحت فقوی معنی کی حکمتیں بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

صلوة صلی یا صلوة سے بنا ہے۔ صلی کے معنی ہیں آگ سے گرمی حاصل کرنا جس کا ترجمہ پانا قرآن فرماتا ہے لعلمکم صلوة ان چونکہ بڑھے ہانس کو آگ سے گرم کر کے سیدھا کرتے ہیں اسی طرح بڑھے آدمی کو ناز کی برکت سے سیدھا کیا جاتا ہے اس لئے اس کو صلوة کہتے ہیں۔

صلی کے دوسرے معنی ہیں لازم پکڑنا قرآن کریم فرماتا ہے صلی ناراً علیہ چونکہ ناز بھی مسلمان کے واسطے لازم رہتی ہے، اس لئے اس کو صلوة کہتے ہیں۔

صلو کے معنی ہیں سرین چونکہ ناز پڑھنے کی حالت میں سرین کو حرکت ہوتی ہے، اس لئے اس کو صلوة کہتے ہیں قرآن پاک میں اٹھ صلوة پانچ معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ 1. دعا کے لئے 2. تریف کیلئے جیسے صلون علی النبی۔ 3. قرآن پاک کی تلاوت کے معنی میں ولانحہر بصلوتک۔ 4. رحمت کے معنی میں جیسے صلوات من رحمہم۔ 5. ناز کے معنی میں جیسے ائوہا صلوة یہاں اس آیت میں صلوة کے معنی ناز ہی ہیں۔

تیسویں خصوصیت: (۳۴)

حکمتیں بیان کرنا۔ مثلاً صفحہ ۳۰ تفسیر نعیمی جلد پارہ ایک مطبوعہ مکتبہ اسلامیہ پر رسمہ کے حروف کی حکمتیں بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

بسم اللہ کو ب سے شروع کیا گیا اور اسم کے الف کو گرا دیا حالانکہ قرآن اسم ربک میں اگر چہ الف پڑھنے میں نہیں آتا مگر لکھنے میں آتا ہے اس کی وجہ کیا ہے؟
اس میں چند حکمتیں ہیں۔

پہلی حکمت: انسان نے عالم ارواح میں پیدا ہو کر سب سے پہلے اللہ یعنی بولا تھا یعنی رب تعالیٰ نے فرمایا کیا میں تمہارا رب نہیں ہوں سب نے عرض کیا ہئی یعنی ہاں ہے تو سب سے پہلے انسان کے منہ سے ب نکلے رب تعالیٰ نے اپنے نام کو ب سے شروع کیا تاکہ قرآن پاک پڑھتے ہی وہ عہد و پیمانہ یاد آجائے۔

دوسری حکمت: اللہ پاک کا نام بار بار اور باری بھی ہے۔ اور یہ ب سے شروع ہوتے ہیں تو کیا اس میں رب تعالیٰ کے

بہت بار۔ اسوں کی طرف اشارہ بھی ہو گیا۔

تیسری حکمت دُخوی قاعدے سے بلائے کیلئے آتا ہے اور قرآن کی تلاوت کرنے والا بھی رب سے ملا ہی چاہتا ہے اور الف بے تعلقی چاہتا ہے اس لئے وصل کی حالت میں گر جاتا ہے تو یہ چونکہ ملنے کا وقت ہے اس لئے ب سے ابتدا کی گئی۔

چونہی حکمت: ب میں اکھار ہے اور الف میں بلندی ہے لکھنے میں اور بولنے میں بھی لہذا بندے کے اظہار عاجزی کیلئے ب ہی مناسب ہے۔ جہاں بسم اللہ کہا گیا جس کے معنی یہ ہوئے کہ اللہ کے نام سے شروع کر رہا ہے کیونکہ ابھی بند کی ابتدائی حالت ہے اور لام تک تو پہنچنے کے بعد کو ذات تک پہنچے گا۔

مصنف کا فتویٰ رجحان

تحریر مسائل سے موصوف خفی اندہ ہب معلوم ہوتے ہیں بلکہ یقیناً خفی ہیں ولہذا اسی جلد کے سطر ۸۱ پر آمین کی بحث میں آمین آہستہ آواز میں کہنے کے موقف کو لکھتے ہوئے کہتے ہیں امام کے پیچھے آمین آہستہ کہنی چاہیے اور اسکے علاوہ بھی آہستہ کہنی چاہیے۔ (۳۵)

یہ مسئلہ مسلمہ مسائل حنیفہ سے ہے جبکہ شواہخ کا موقف اسکے برعکس ہے، پھر مصنف نے دلائل بھی حنیفہ والے تحریر فرمائے۔ حتیٰ کہ خفی مذہب پر سیلان واضح ہونے کے ساتھ آگے جا کر ان کا اہلسنت ہونا بھی واضح ہو جاتا ہے کہ غیر متقدمین پر بڑی تفصیل اور زیر مغز دلائل احادیث لاکر ان کا رد کیا۔ اسی طرح اسی جلد کے سطر ۱۱۱ پر کا حق کے مسائل میں خفی مسائل تحریر کیے اور قرأت خلف الامام میں غیر جلد میں کا خوب رو کیا۔ (۳۶)

ان تمام قرأتوں سے مصنف یقینی اہلسنت خفی معلوم ہوتے ہیں۔

اختتامِ دفتر

افترض ہمارے کام کا خلاصہ یہ ہے کہ مفسر کی تفسیری خصوصیات بلاشبہ اپنی مثال آپ ہیں لیکن اتنا ضرور یاد رہے کہ اتنی سلیس تفسیر کرتے ہوئے بھی نتائج سے نہ بچنے پائے بعض سے ہٹ کر کسی دوسری غیر متعلق احادیث کے درپے ہو جاتے ہیں۔

میرے خیال کے مطابق شلیہ اسکی ایک وجہ عقیدت میں غلو بھی ہے۔ اسکے علاوہ ہم نے فی الوقت فقط پہلی جلد سے چیدہ چیدہ خصوصیات کو نکجا کیا ہے اللہ کی رحمت سے موصوف کے علم سے نقلی تمامی اجلاوہ سے اس طرح کی خصوصیات اور دیگر احادیث مثلاً آپ کے تفردات بطریقہ استدلال وغیرہ پر تفصیلی کام کرنے کا ارادہ ہے اللہ وقت میں برکت عطا فرمائے۔ اللہ ہم سب کا حامی و ناصر ہو۔ آمین بجاوالہی الامین علیہ السلام

حوالہ جات

- ۱۔ سورہ بقرہ آیت ۲۱
- ۲۔ سورہ بقرہ آیت ۶
- ۳۔ سورہ بقرہ آیت ۲۳
- ۴۔ مندر پاکہ کی تیسویں صدی کی تفسیر کا جائزہ صفحہ ۶
- ۵۔ سورہ فرقان آیت ۴۳
- ۶۔ سورہ بقرہ آیت ۶۹
- ۷۔ سورہ بقرہ آیت ۷۶
- ۸۔ مراۃ المناجیح شرح صحیح المساجد جلد اول مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی فارسی پبلشرز میں شائع فروری ۲۰۰۵ء صفحہ ۲۱۲۱۵
- ۹۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۳
- ۱۰۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۸
- ۱۱۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۲
- ۱۲۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۳۶۲
- ۱۳۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۵۳
- ۱۴۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۶۷
- ۱۵۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۲۷
- ۱۶۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۲۶۳
- ۱۷۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۵۱۳
- ۱۸۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۳۶۸
- ۱۹۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۵۰۹
- ۲۰۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۵۱۵
- ۲۱۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۲۹۷
- ۲۲۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۳۱۰ صفحہ ۳۱۶ تا ۳۱۷
- ۲۳۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۶۲۸
- ۲۴۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۶۳۱
- ۲۵۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۱۰۲
- ۲۶۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۲۸
- ۲۷۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۲
- ۲۸۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۱۰۰
- ۲۹۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۱۰۰
- ۳۰۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیہ دار فہم نعیمی مکتبہ ۱۵۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۲۱۷

تفسیر نعیمی (جلد اول) کی چند تفسیری خصوصیات

- ۱۳۱۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیارتخان نعیمی مکتبہ ۱۵۰۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۱۶۹
- ۱۳۲۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیارتخان نعیمی مکتبہ ۱۵۰۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۱۳۲
- ۱۳۳۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیارتخان نعیمی مکتبہ ۱۵۰۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۱۰۴
- ۱۳۴۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیارتخان نعیمی مکتبہ ۱۵۰۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۳۰
- ۱۳۵۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیارتخان نعیمی مکتبہ ۱۵۰۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۸۱
- ۱۳۶۔ تفسیر نعیمی مطلق احمدیارتخان نعیمی مکتبہ ۱۵۰۰ میرلا نور جلد اول صفحہ ۴۱
-